俄黑客揭美選手「特權」里奧金牌得主有份

大細威服禁药

國際體壇再次爆出禁藥風波,世界反興奮劑機構(WADA)資料庫早前遭 到黑客入侵後,部分檔案被放上網公開,披露4位美國女運動員,包括 國際知名的網球手威廉絲姊妹,以及在里約奧運勇奪4金1銅的19歲 體操運動員拜爾斯,藉着「治療用藥豁免」(TUE)服用禁藥。WA-DA前日發聲明證實被入侵,並指控黑客來自俄羅斯,由於該組 織此前曾指控俄政府操控運動員有系統使用禁藥,導致多名俄 運動員被禁止出戰里約奧運及殘奧,兩件事懷疑可能有關。

老入今次洩密風波的4名運動員都有代表美國參加里約奧 運,包括去年美國女子職業籃球聯盟(WNBA)最有價值 球員、在里奧成功奪金的女子籃球員多恩。公開資料的黑 客組織「Fancy Bears」宣稱效忠另一黑客組織「匿名 者」,旨在維護「公平比賽及廉潔競技」,揚言今次洩 密只屬冰山一角,今後還會陸續公開其他國家的奧運代 表,包括國際知名的體壇明星服用禁藥的證據。

IOC斥黑客圖抹黑運動員

國際奧委會(IOC)、美國反興奮劑機構(USADA)、國際網球聯 會(ITF)及美國體操隊分別發表聲明,力撐涉案運動員,強調她們 有經既定程序向當局申請豁免及通過審查,做法恰當且合法 IOC表示,能夠肯定4名運動員未有在里奧期間違反任何反禁 藥條例,對黑客企圖抹黑運動員的做法予以譴責。USADA 主席泰格特形容這是「針對運動員的網絡欺凌」,批評黑 客做法懦弱及卑劣。

WADA證實資料庫遭黑客入侵,外洩資料包括機密 醫療報告,主要是有關TUE的資料。WADA引述執 法部門稱網絡攻擊源自俄羅斯,批評發動攻擊的黑客 企圖破壞反禁藥體制,對事件深表遺憾,形容事件將 進一步損害俄羅斯的信譽。俄羅斯政府否認指控,強調 事件與克里姆林宮無關。

今次是WADA過去一個月第二次被黑客入侵,此前已有黑客入侵揭發禁藥 醜聞的俄羅斯跑手斯捷潘諾娃等人的賬號,取得包括她藏身之處的機密資料, 導致斯捷潘諾娃及丈夫要緊急轉換居住地點。據報兩人目前身處北美洲一個秘 密地點。 ■英國廣播公司/《衛報》/《每日電訊報》



涉事運動員 服藥種類

莎蓮娜威廉絲

潑尼松(prednisone):類固 醇藥物,具抗炎及抗敏感作

潑尼松龍(prednisolone): 類固醇藥物,具抗炎作用。

甲基潑尼松龍

(methylprednisolone): 類 固醇藥物,具抗炎作用。

氫嗎啡酮 (hydromorphone):類鴉片

藥物,具止痛作用。

羥考酮(oxycodone):類鴉 片藥物,具止痛作用。

雲露絲威廉絲

潑尼松(prednisone):類固 醇藥物,具抗炎及抗敏感作 用。

潑尼松龍(prednisolone): 類固醇藥物,具抗炎作用。 去炎松(triamcinolone):類

福莫特羅(formoterol):具 擴張支氣管道作用,可用於 緩解支氣管痙攣、急或慢性 支氣管炎等引致的呼吸困

固醇藥物,具抗炎作用。

拜爾斯

哌甲酯

(methylphenidate): 商品 名稱為「利他林」(Ritalin), 中樞神經刺激藥物,用於治 療專注力失調及過度活躍症 和渴睡症。

多恩

氫化可的松

(hydrocortisone): 類固醇

藥物,具抗炎作用。

右旋安非他命

(dextroamphetamine): 中 樞神經刺激藥物,用於治療 專注力失調及過度活躍症和 渴睡症。 綜合報道

「治療用藥」不可提高表現



劑組織或國際體育協會申請「治 時覆核任何TUE的申請。

Exemption),而申請表應由合資格醫生填寫。對 讓服藥運動員在競技上得到額外優勢,甚 於比賽內被禁的物質,運動員須確保賽前有足夠 至成爲服用禁藥後的免死金牌。因爲服用 時間讓有關物質自體内清除。

運動員在以下情況可獲批核治療用藥豁免: 1. 有關運動員不採用該運動禁藥或方法,健康 軍的比賽中,4次未能通過藥檢,但他當 將受明顯負面影響;

2. 該禁藥或方法不會額外提高運動員的表現; 3. 除了該運動禁藥或方法,沒有適用的替代藥 物或方法可用於治療。

持多久,對部分運動員而言可能終身有

療用藥豁免」(Therapeutic Use TUE制度一直不乏爭議,外界擔心它會 禁藥被褫奪7屆環法單車審冠軍的美國單 車手岩士唐,於1999年贏得首屆環法冠 時在TUE中有使用含禁藥成份的軟膏,賽 會接受他的解釋並容許他過關。岩士唐事後 承認,當年是用偽造文件申請TUE。

■香港運動禁藥委員會網站

拜爾斯前日在 twitter 回應事件,主動公開自己 患有「專注力失調及過度活躍症」(ADHD),因此 自幼服藥,強調自己信奉廉潔競技,一直循規蹈矩,今 後也會繼續維護公平競技。拜爾斯之後再補充,認為患有AD-HD及需要因此服藥「不是什麼應該羞恥的事,也不怕告訴別 人」,獲網民給予3.3萬個讚好及轉發7.700次。

認患過度活躍

雲露絲威廉絲通過經理人發聲明回應,強調當年是因為「出現嚴重 個匿名、獨立的醫生團體審核,且必須建基於合法的醫學理由。多恩 則在社交網站「感謝」黑客:「我想感謝黑客,讓全世界知道我在世 界反興奮劑組織的准許下,因為健康理由而合法服用藥物。」

■美聯社/《悉尼先驅晨報》/今日俄羅斯

昂山訪美 奧巴馬紅地毯接待

緬甸外長兼國家顧問昂山素姬 昨日到訪美國,為她去年當選後 首次到訪。雖然昂山受緬甸憲法 所限無法擔任總統,但白宮仍高 度重視昂山此行,美國總統奧巴 馬以紅地毯迎接。

昂山在3日行程中,除與奧巴 馬在白宮橢圓形辦公室會面及合 照外,還預計會與美國副總統拜 登、國務卿克里及部分高級國會 議員會面。華盛頓智庫「戰略與 國際研究中心」東南亞問題專家 希伯特表示,美國過往一直大力 鼓勵及支持昂山推動緬甸民主, 如今華府官員已視昂山為「政府領導人」。

料商放寬制裁助緬投資

方是否進一步放寬對緬制裁,以協助緬甸吸 引投資及民主過渡。今年5月,美國對緬甸國 營銀行及企業放寬部分金融及貿易禁令,以為,美國與緬甸的戰略關係會更着重平衡。 示對緬甸政治改革的支持。不過,基於緬甸



軍方至今仍控制國會1/4議席及政府3個主要 部門,故美國對全面放寬制裁仍有保留。

受憲法所限,昂山無法當上總統,只能任 白宮表示,奧巴馬預期會與昂山商討,美職外長兼國家顧問,但實際上是握有大權。 她上任後面對不少困難,包括如何處理緬甸 與中美的關係。緬甸獨立政治分析家霍西認

■法新社/路透社/美國有線新聞網絡

拜耳5000億收購美種子商

國最大種子供應商孟山都簽署收購協議,作 44%溢價。拜耳在聲明中表示,「這代表我們 價660億美元(約5,120億港元),成為本年至今 的種植科學業務向前邁進一大步。」今次交易 最大宗企業併購,拜耳將全數以現金支付。 受消息刺激,拜耳股價昨日早段一度升。德國向來對基因改造食品有保留,孟山都作為 2.5%,孟山都股價則在開市前交易時段微跌

0.8% ° 收購作價相當於每股128美元,較孟山都於

德國拜耳藥廠昨日發表聲明,宣佈已與美 5月9日、即宣佈收購建議前的收市價,有 需經孟山都股東、歐盟及美國監管機構通過, 全球主要基因改造種子供應商,拜耳今次收購 肯定會引起德國社會不滿。

■法新社/美聯社/路透社

洩電郵,顯示美國前國務卿鮑威爾分別 批評民主、共和兩黨總統候選人,他形 容特朗普是「國家之恥」,同時批評希

拉里解釋「電郵門」風波時將他拖下 水,指他擔任國務卿時也是這樣做。 在電郵中,鮑威爾對於特朗普迅速冒

起不以為意,認為若自己「走出來,怒 斥他是蠢材」,只會使對方更趾高氣 揚。鮑威爾回應 BuzzFeed 查詢時,未有 否認電郵的真確性,又指黑客還有很多 他的電郵。

撐希拉里檢察官查特朗普基金

此外,美國紐約州檢察總長施奈德曼前日表 起便沒有向基金會捐款,他又曾挪用原用作慈 示,他已對特朗普名下的基金會展開調查,確 保它遵守該州監管非牟利組織的法例。本身為 民主黨人及希拉里支持者的施奈德曼,曾於 2013年控告特朗普及特朗普大學詐騙,要求 4,000 萬美元(約3.1 億港元)賠償兼罰款。

消息,《華盛頓郵報》指出,特朗普自2008年 議。



善的2萬美元(約15.5萬港元),為自己購買一幅 畫作。此外,特朗普基金會被指於2013年,向 佛羅里達州檢察總長邦迪有聯繫的政治組織捐 款 2.5 萬美元(約 19.4 萬港元),當時邦迪正考慮 加入施奈德曼行列,控告特朗普大學。但在收 美國媒體最近接連報道特朗普基金會的負面 到特朗普基金會捐款後,邦迪便退出訴訟商 ■路透社/法新社/美聯社

希拉里 疑用替身扮康復

希拉里周日出席[911]紀 念活動時,因不適需提早離 攙扶才能步入座駕,到女兒 切爾西的家中休息。她在小 休後神采飛揚,風騷地向在 場記者揮手。有眼利的網民 比對希拉里前後的模樣,質 里其實是替身。

身的照片,發現後者的身體 場,其間險些跌倒,要旁人 特徵有不少都與希拉里有出 入,例如無名指較食指長、 耳垂較肥大、顴骨較大、頸 部較光滑及肚腩較小。此 外,希拉里步出女兒寓所 後,身邊竟無保安人員包 疑從切爾西家中步出的希拉 圍,一名女童更能輕鬆與她 合照。 ■《毎日郵報》

